

紅線盜盒傳千古

王止峻

梁伯龍一曲成絕唱

紅線記作者梁辰魚，字伯龍，江蘇崑山人。明代後期戲曲家，與魏良輔齊名，所著有紅綃殼。明代後期戲曲家，與魏良輔齊名，所著有紅綃殼。紅綃記作者梁辰魚，字伯龍，江蘇崑山人。梁伯龍一曲成絕唱。

竟欲攻取河東，佔據中原形勝之地，一段風波，由此而起。潞州節度使薛嵩，坐帳點兵，念曰：「漠南春色到滹沱，邊柳青青塞馬多，萬里江山今不閉。」漢家頻許郅支和，本節度使境內安謐，戰守略備，今日春和日暖，不免帶軍士們城南較獵。一番，多少是好，正是：三戰漁陽再度遼，彫弓在臂劍橫腰，匈奴若欲知名姓，且傍陰山再射雕。薛嵩較獵回輶，便問紅線何在？紅線出場，念道：「錦帳春閒畫角哀，日斜劍戟影徘徊，軍中無事拋書卷，坐待城南蹴蹠回。」自來潞州節度使薛嵩，較獵回輶，便問紅線何在？紅線出場，念道：「錦帳春閒畫角哀，日斜劍戟影徘徊，軍中無事拋書卷，坐待城南蹴蹠回。」

自來潞州節度使薛嵩，較獵回輶，便問紅線何在？紅線出場，念道：「錦帳春閒畫角哀，日斜劍戟影徘徊，軍中無事拋書卷，坐待城南蹴蹠回。」

文，是否繕發？奴答道：「已繕發，又問，與田胡兩節度使的公函，是否也已繕發？」答道：「都已繕發，主公點頭說道：很好，今日本公興緻勃勃，姪命厨下準備酒菜，陪本公寬飲幾杯，閒論古今，以消永晝。紅線卽命廚夫備好酒菜，擺在棹上，自己敬了主公三杯，薛嵩開口說道：「你以一個輕年少女，竟然博古通今，文才武略，集於一身，真是少有的妙齡奇才，本公得你參佐戎幕，真是一生有幸，你且說說本朝自安史亂後的政治情況，給本公一聽。」紅線答道：「婢女想唐家山河，本來金匱無缺，氣勢雄偉，國運興隆，可以億萬斯年，乃玄宗爺，以天下承平，遂恣意荒淫，寵賛妃楊嬪，朝歡暮樂，怠於國政，委政於楊國忠，又來了一個李林甫，二賊狼狽爲奸，忠臣張九齡已老退休，韓休宰相又死，朝事日壞，人

心日離，被狼子野心的安祿山，覬破弱點，假清

君側之名，爲驅君自爲之寶，躍馬長驅，提兵深

入，一出盧龍之寨，遂搗函谷之關，污穢六宮，

蹄難踏，想是主公較獵歸來，繼聞主公呼喚之聲，蹊踐三輔，把一個嬌滴滴的貴妃娘娘送入黃泉去也，豈不可憐可惜，正是：萬里潼關一夜呼，走

的來君王沒處宿，唬的那楊家姐姐兩眉蹙，古佛堂西畔墳前土，馬嵬驛南下川中路，方才想起匡君的張九齡，誤國的李林甫，雨霖鈴空響人何處？只落得渺渺獨愁予，薛嵩呵呵大笑道：女人呵，總是維護女人，唐朝不是楊貴妃一人媚惑王，不至於今日的糟亂邪，紅線答道：我紅線雖生長閨房，但每臨戎陣，則兒女情少，風雲氣多，方今四海未平，鄰邦作梗，一旦竊發，玉石俱焚，主公故爾偷安，賤妾豈能坐視？此訊雖然未露萌芽，間或已現跡象，主公不可大意呵，薛嵩聽後，懷然覺得有理，席罷，薛嵩少憇，紅線步出客廳，瞥見兩個使女，正在花叢中，手拿小扇，撲打蝶，一個使女口中念道：曉來心事亂如麻，另一個念道：去折牆頭桃李花，頭一人念道：驚起錦香雙蝶舞，原另一個念道：乘伊飛去到西家，紅線看二女低頭玩的天真活潑可愛，不禁歎口氣道：二位妹妹，姐姐看妳們天真無邪，玩的真有趣，二位使女答道：我們在宮中居住，也不隨便出去，所以有時感覺悶不樂，現在姐姐來看我們，正好，姐姐也參加我們撲打蝶玩要吧，紅線不忍過拂，二位少女的情意，也參加撲打蝶一回後，即邀二女坐在草地上閒談，紅線說：我以姐姐的身份，奉勸兩位妹妹，有空時，不要盡貪着玩耍，也要看看列女傳、學學針指，到了及笄年齡，都要濃媒出嫁丈夫，成家立業哩，二位少女，聽得頻頻點頭稱是，談着談着，不覺日已酉沉，玉兔東升，遂各歸房就寢，正是：銀燭秋光冷畫屏，輕羅小扇撲流螢，天階夜色涼如水，坐看牽牛織女星。

三尺青萍生身花柳

魏博節度使田承嗣，唐明皇天寶年間，原係平盧節度使，後叛爲燕王安祿山的部將先鋒官，又爲史朝義的前導官，安史敗後，爲僕固懷恩元帥收編，保奏爲魏博節度使，戎馬生涯之餘，酬居節度使顯職，北與河東節度使薛嵩，結爲兒女親家，如能和好相處，作唐朝之東方屏障干城，不特於國有利，亦且於己有益，但此老雖已年邁蒼蒼，肺病在身，而野心勃勃，尙欲向外擴張，以求勢力之膨脹，環顧四境，惟有親家翁河東節度使薛嵩之轄地，是其理想中發展之地，蓋佔有之後，既可高屋建瓴，向外擴張，亦可因氣候寒冷乾燥，醫其多年之肺病，故不顧親家關係，積極準備侵略，計有壯少戰士十萬，魁偉衛士三千，號令一頒，即行北侵，河東節度使薛嵩，已得情報，知邊境戰事將啓，自感兵力薄弱，宜久處閨中，但主公正處危難之中，怎肯置身事外？昨聞魏博節度使田承嗣這廝，竟欲併吞河東，實屬狂妄之極，我乘此時，一顯身手，解除困難，報答主公培養之德，好脫身於塵寰之中，歸隱於仙境之地，也是好的，正是：三尺青萍怨翠煙，生身花柳總無緣，一心自有匡君策，笑殺紹蟬嫁奉先。時夜漏方深，轅門已閉，紅線女輕輕來到薛嵩寶帳，跪道：紅線女叩見主公，薛嵩道：紅線，你尚未睡？紅線女道：賤婢平時常見主公橫槊賦詩，打球走馬，甚是快樂，近半月來，

寢食不遑，面現愁苦，不知爲着甚麼？薛嵩道：紅線我兒，你是個女孩子，那知國事糾紛，不問也吧，紅線女道：主公，我雖是一個少女，但幼受異人傳授，學就一身超人武功，且一生下來，身體就靈異非常，主公莫以爲紅線是一嬌嬌弱女，說句托大的話，我却身懷絕技，智慧過人哩，說吧，身子一聳，已在數丈之外，再一眨眼，却仍跪在他的身前，這一來，樂的薛嵩連連拍手叫好，說道：紅線我兒，你是眞人不露相，這些年來，我一直矇在鼓中了，快快起來，我說我的憂苦原因，當就魏博節度使，謀侵佔河東情形，略述一遍，並說：我兒，你知道咱們轄區內，兵力單薄，難以抵禦田承嗣的侵掠，有甚辦法可以免此大難呢？紅線女答道：紅線有此能力，免去這個大難，薛嵩聽的驚異非常，精神爲之一振，忙移坐椅，令紅線亦坐椅移近，懇切地問道：我兒，有甚好辦法免此大難，紅線女從容地答道：今天是七月初七，到了夜晚三更時候，紅線改裝赴魏博節度使署一行，察看究竟，相機行事，四更時候，可以回來，主公這裏預備健馬一騎，探夫一名，寒喧書一份，待紅線回來，即令探夫持函騎健馬，到魏博使署致送寒暄書，薛嵩聽後說：那我準備鞍馬，點起健卒，護送你前去，紅線女擺手笑道：這些都用不着，我略事改裝，隻身前往，主公許聽好音便了，俄頃，紅線女改裝已畢，但見頭包黑帕，身束緊衣，背插太阿寶劍一支，足穿小蠻靴一雙，兩眼神彩炯炯，彎腰向薛嵩一躬道：紅線去了，一躍穿垣而去，再看時，恍若流星穿空，瞬忽不見，驚的薛嵩目瞪口

呆，河東使署到魏博使署，途經七百里，三更未盡，紅線女已到魏博使署，此時雖然夜色沉沉，但魏博使署內，仍然燈燭輝煌，照耀如同白晝，紅線女進入使署，到了田承嗣的寢室，門外不少衛士，手執兵刃，東倒西斜地，或臥地，或依牆，倦極酣睡，門內不少女侍，亦均倦極而睡，頑皮的紅線女，開了一個女侍的衣鉤，剪了另一個女侍的秀髮，她們都因倦極了，酣睡不覺，紅線女到了田承嗣的牀前，他也是鼻息如雷，呼呼大睡，牀頭上放着一個金光閃閃的金盒，揭開一看，內書田承嗣的生身甲子，與北斗神名，是田承嗣的命數寶物，紅線女來此不虛，有了收獲，納入懷內，看看田承嗣睡的如同一隻狗熊，不禁啞然一笑說：我取你的狗命，易如反掌，權且饒你，你向薛節度使懺悔請罪罷，說罷，越牆而北，回返河東，回到河東使署，才是四更盡五更初的時候，遠近村雞，已開始在鳴叫，薛嵩和衣躺，在牀上，睜的兩隻大眼，正在等候好消息哩，一見紅線歸來，他忙坐起來問道：紅線我兒，你是未去魏博使署吧？才是一更剛過的時間呀，紅線女笑着答道：婢子已去過回來啦，主公不信？請看此物，當將金盒，交與薛嵩，薛嵩一看，是田承嗣把玩的寶物，數年前兩家結姻親時，薛嵩在魏博使署見過此物，是真不假，但兩地相距七百里，一更多的時間，竟能往返一次，除非神仙，無此能力，紅線我兒：這些年來，我屈待你了，當即將預備好的致田承嗣的寒暄信，及紅線女盜回來的金盒，趕命親信探夫，帶信盒，騎健馬，星夜馳往魏博使署，送交田節度使，却說：魏博

節度使田承嗣，在床上睡夢中蘇醒起來，自言自語的說道：昨夜睡夢中好奇怪呀，好像有人到我牀前，我怎麼不能蘇醒？扭頭一看，牀頭金盒不起，牀上牀下，徧尋不着，甚麼人到我寢室內？我寢室牆垣高峻，警衛森嚴，何人有此能力進入，倘若敵國奸細，爲何不要我的性命？就飄然去了？此事殊爲可怕，侍衛們！侍女們！你等們睡死啦，奸細到了我的臥室內，你等們尚不知道，該死！該打！今點齊三千侍衛，天色已明，分批出發，到城內城外，街坊弄巷，五家一追尋，十家一搜檢，務將我的金盒找回，尋獲者就賞千金，無獲者各問重罪，魏博使署，鬧的人心惶惶，一片混亂之際，河東探馬，一騎飛來，到了轅門，言奉薛節度使命，要見田節度使，拜見之後，忙將寒喧書及金盒獻上，書辭謙抑，盒物無缺，田承嗣羞愧之餘，忙備名馬二百匹，錦綬三萬疋，即請來探押運回河東，以表懺悔感謝之情，從此戢其野心，兩親家和好相處。

紅線臨別華封三祝

話說紅線女去魏博節度使署途中的行裝：但見曲澗澗月捲修眉，亂紛紛雲垂秀髮，花簇簇絲履雙穿，翠亭亭金釵對插，急滔滔海浪驚奔，嚮冷冷天風亂颶，閃爍爍把匕首拿，虛飄飄將鶴背踏，羞殺了，遠迢迢衝水的輕帆，氣騰騰戰場的走馬。紅線女返回河東使署途中，但見漳水東流，雀臺高峙，晨鐘動野，斜月在林，念田節度忘于行役，感報德副于密謀，聽夜漏三更入危邦，

一道往返七百里，經過五六城，俄頃回舊邸，回到河東節度使署，見了薛嵩，呈上所盜田承嗣的金盒，自己神氣飛揚的說：田承嗣是個井底蛙，不用抓，我是女孩家，不必性兒狹，就饒了他，走回家，主公，看我一身風露，滿面塵沙，怯便是霧鎖牡丹花。紅線女盜回金盒一舉，解消了田承嗣的野心，恢復了兩親家的和睦，於是薛嵩看見了，內有我的生身甲子，及北斗神名，急忙坐起，牀上牀下，徧尋不着，甚麼人到我寢室內？我寢室牆垣高峻，警衛森嚴，何人有此能力進入，她貴重了，我兒長，我兒短，口中不斷的叫喚着，終日在庭中踱着方步，走來走去，甚是高興。一日瞥見紅線女改換道裝，珊珊走來，真是綽約腰肢風擺柳，分明花洞小書仙，薛嵩不禁驚訝問道：我兒，你爲何改換道裝？紅線女答道：啓稟主公，今日拜別主公，正要將婢女的身世來歷，向主公一爲陳述，竊婢女前身，本係一個鬚眉男子，游學江湖，精研神農藥學，爲人診病，救人疾患，一日，遇一孕婦，患有疊疾，婢女爲之診脈開方，以芫花酒下之，婦與腹中二子，不勝藥力，遂遭毒斃，是婢女錯用藥劑，致一舉而殺三人，上帝震怒，加以懲處，罰爲女子，使身居隸隸，藉以贖罪，幸生寄於主公之家，今十九年矣，蒙公厚愛，口窮珍羞，身服綺羅，寵待有加，榮華亦甚；況國家達治，慶享平和，今兩地保其城池，萬人全其性命，使亂臣知懼，列士謀安，紅塵，棲心物外，澄清一氣，專事修練了，主公，主公，我今日別了你，決心要去了呵？薛嵩道：紅線我兒，你忍心割捨我，就這樣飄然去嗎？

紅線女答道：主公？您看，月有圓缺陰晴，人有悲歡離合，寒來暑往，天道之常，再看，這兩日呵，天上是牽牛織女正分離，地上是離群孤雁向南飛，草木黃落，狐兔奔馳，人間一片淒清，人生逝如駒隙，主公！您！地轄方鎮，位極人臣，富貴榮華，均已享受，持盈保泰，實為至要，婢女固已厭離人世，志在必走，主公亦宜覲定時機，急流勇退，以保盛名，以娛晚景，薛嵩聽紅線女所說的一片大道理，不禁頻頻點首，但他又顧忌紅線女別後的生活起居，莊重地問道：紅線我兒：你？面如墻外桃花，腰似窗前嫩柳，深山窮谷，草舍茅庵，你能耐此艱苦生活嗎？紅線女答道：主公？您見我平日行徑，認如墻外花，長壽酒哩，說時，眉飛色舞，神氣揚揚，薛嵩觀其言談舉止，知紅線女去志已堅，難以挽留，當即說道：紅線我兒，既是留你不住，我只得放你去，隨吩咐侍衛軍校，一面準備酒席，一面到幕中請冷參軍，劉郎中，楊員外等人前來，共為紅線女惜別餞行，這時正是一天風露報新秋的時候，但見萬里晴空，金菊滿園，耳聞蟬鳴高樹，鴨噪池塘，好一派清新秋景也，節度使署大庭中，重新佈置一番，酒席三棹，彩綢鋪地，侍女們花枝招展，往來穿梭招待着，俄而冷參軍，劉郎中，楊員外，及其他高級軍佐們，紛紛駕到，都知道為一個身懷絕技的俠女，今日的宴會，可能是

，坐在薛嵩身旁的紅線女，亦盈盈起立，薛嵩說：河東節度使，與魏博節度使，南北壤地相接，不幸發生誤會，險些兒兵戎相見，幸賴我兒紅線身懷絕技，弭禍於無形，難以描述，本擬委以重任，佐我軍疆，豈知仙凡有別，難以共處，今日特請諸位來此，共為紅線我兒餞行，紅線女灑淚銀聲的答道：小女子何德何能？蒙諸位伯伯厚愛，先此致謝了，薛嵩繼又說道：紅線生有宿根，文武全材之士，即請各詠詩一首，以誌不忘，冷、劉、楊三位，皆擅吟咏，劉郎中即席吟云：「獨上雲梯入翠微，濛濛雲氣護岩扉，送君去向中峰住，遙禮青山恨不歸」，薛嵩道：好詩好詩，紅線我兒，敬劉伯伯一杯，楊員外吟道：「幕府歌鐘花外亭，翠娥紅粉散雲屏，舞衣脫去餘香在，今日花前學誦經」，薛嵩道：好詩好詩，紅線我兒，敬楊員外一杯，冷參軍吟云：「採菱歌怨木蘭舟，送客魂消百尺樓，還是洛妃乘霧去，碧天無際水空流」，薛嵩道：好詩好詩，紅線我兒，也敬冷伯伯一杯，酒足飯飽，日已西垂，紅線起立說道，今日紅線臨別，彷彿封三祝，敬祝諸位：一祝恩官坐瀘州，早封侯，想富貴功名不到頭，得寵休時卽罷休。二祝諸位伯伯，同享富貴，共臻遐齡。三祝朝廷萬歲，海晏河清。說罷，環拱一拂，飄聲而起，一道流星，穿窗而飛，貶眼不見，但聞大庭之中，驚歎聲不絕。

(全文完)

○四四號中外雜誌帳戶立即寄書
請寄郵票或將書款存郵政劃撥一四

傳記精華 第五集

傳記精華 第四集

傳記精華 第三集

傳記精華 第二集

王成聖等著。定價陸拾捌元

傳記精華 第一集

鉏先銘等著。定價陸拾捌元

精選名家鉏先銘、章君毅等傑作十
二篇，篇篇引人入勝。

精選名家王成聖、楊森等傑作拾篇，內容精彩，百讀不厭。

精選名家蔣君章、馮國璣等傑作拾篇，內容精彩，百讀不厭。

楊森等著。定價陸拾捌元

精選名家楊森、吳諭等傑作拾篇，內容精彩，百讀不厭。

鄭彥棻等著。定價陸拾捌元

精選名家鄭彥棻、祝秀俠等傑作拾
餘篇，內容精彩，百讀不厭。